



# 香港路德會協同教育集團

## 以大灣區精神到內地設立港人子弟學校

2019年發布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，提出在廣東建設港人子弟學校或設立港澳兒童班並提供寄宿服務，及後教育局倡議由辦學團體到內地設立港人子弟學校，至今已有多達五所學校進駐大灣區。將於今年9月新學年開學的深圳南山協同港人子弟學校，是最新加入的一間，該校辦學團體香港路德會協同教育集團表示，首年提供小一至中三的本地課程，預計提供400至500個學額，明年更開辦高中課程，除了嶄新的硬件配套外，更邀得許多來自各專業領域、國際化的師資團隊加入，為在內地的港人子女提供優質升學機會。



▲香港路德會協同教育集團之深圳南山協同港人子弟學校全貌



▲教育局局長蔡若蓮為南山協同港籍學生班題字祝賀

### 創優求進 興學惠民

教育局局長蔡若蓮

南山中英文學校協同港籍學生開班誌慶

路德會協同教育集團自2011年起已在國內推動教育工作，在內地有十多年辦學經驗的香港路德會會長戎子由博士表示，在大灣區設校有其迫切需要，「隨著大灣區持續蓬勃發展，港人北上到大灣區發展及就業的數目只會愈來愈多，現時估計有多達四萬名適齡香港學生，分佈於大灣區不同城市，港人子弟學校的設立，正好解決他們的需要，提供以香港教育局核准的課程框架，符合居於內地的港人子女的學習需要，減少學童因轉校的不適應，也便利他們日後回港升學，讓他們可以無縫地銜接本地課程，再不需要舟車勞頓往返內地及香港讀書。另一方面，香港面對人口萎縮問題，出生率一直處於偏低水平，去年香港出生人數只有3.25萬，現時情況是本地約5.7萬名教師面對約65萬中小學學童，但未來隨著出生率進一步下降，教師數目有機會出現過剩的情況，變相是資源錯配，浪費了花在教育方面的公帑，在大灣區成立港人子弟學校正好提供更多就業機會予本地教師，將資源更好地調動到整個灣區使用；這也正好吻合大灣區所倡議互動合作，優勢互補，並尋求進步的精神，香港路德會從事教育及社會關懷工作逾七十載，義不容辭憑藉自身專業、經驗、品牌及全球網絡，積極推進大灣區的教育工作。」



▲香港路德會會長戎子由博士表示，港人子弟學校的設立，解決大灣區港人的需要，並提升灣區整體價值。

沿用的美國課程，令課程整體上更創新及國際化。特別強調的是課程以全英語授課，有三分一教師屬外籍教師，締造一個全英語語境，讓學生能全面採用英語溝通，提升學生的英語溝通能力，有助學生將來到海外升學或工作，打下優良的語言基礎。最重要是課程與香港無縫銜接，如果學生他日需要回港繼續學業，完全沒有問題，我們同時提供AP及A-Level課程，讓要到美國、英國及全球升學的學生有充足準備，加上我們與美國多間協同大學，並全球二千多所協同體系學校有緊密連繫，為學生提供多元出路。

學校設備方面，校園內有能夠容納800人的中心劇場、兩個恆溫標準游泳池、六個多功能體育館、200米跑道標準足球場、風雨操場、戲劇廣場、兩個校園圖書館、交響樂訓練廳、三層學生餐廳及兩座宿舍大樓等等，不單遠勝香港本地學校的校園設施，甚至比不少國際學校更為優勝；學校更擁有強大香港高等學府顧問團，包括香港大學首席副校長王于漸教授、香港中文大學聯合書院副院長黃至生教授、香港科技大學環境及可持續發展學部俞宗岱教授、香港理工大學副校長楊立偉教授、清華大學數學系教授丘成棟教授、宏恩基督教學院校長崔康常博士、香港國際學校校長蘇主恩，為課程設計提供最專業及實惠的意見。戎子由指出，與其餘數間大灣區的港人子弟學校相比，深圳南山協同港人子弟學校擁有更多優勢，「目前已在南沙、東莞、佛山、龍華、廣州等地的港人子弟學校，背後均非由大型辦學團體經營，路德會在香港擁有超過40間學校，資源上較為充裕以外，學生要由南山回港讀書，也有足夠學位可以容納他們，真正能夠做到無縫銜接。事實上我們選址在南山，也真正位處深圳的中心地帶，地理位置上較其他港人子弟學校更為優勝，由於南山屬前海發展區的一部分，父母任何一方在前海工作，也能申請入讀我們的學校，

令更多子弟可以享用優質教學。」

### 首間港校與中科院合作

除了在大灣區開設港人子弟學校的計劃，香港路德會還與中國科學院（中科院）合作舉辦STEM課程，作為國家最重要科技創新中心之一，中科院的研究成果在許多領域達到世界領先水平，包括巨型及靈敏度高的「天眼」射電望遠鏡及嫦娥探月工程，今次是香港首次有學校與他們合辦課程；負責課程的北角協同中學校長梁卓勳博士表示，「中科院集結了全中國最頂尖的科學家，一直也認為未來是年輕人的世界，對於中小學生的科學培育工作一向十分重視。他們的課程分為初階與高階，早前於復活節假期已有首批學生嘗試初階課程，我們發現與港式STEM課程很不同，中科院的課程更為著重實驗性及探索性，鼓勵學生多作嘗試，不要害怕失敗並從中學習，對學生來說是很寶貴的經驗。」另一位負責課程的九龍協同中學校長梁逸恆表示，「課程由中科院培訓及認證的專業導師帶領，會挑選成績優異的學生教育，表現突出的更會獲推薦參加全國比賽，與頂級青年科學家交流，相信是很好的體驗，讓學生拓闊眼界及培養解難思維。」



▲北角協同中學校長梁卓勳表示，中科院的課程著重實驗性及探索性，學生將獲得寶貴經驗。



▲九龍協同中學校長梁逸恆表示，參加中科院課程的學生如果有突出的表現，有機會獲推薦參加全國比賽，與頂級青年科學家交流。

### 大灣區精神應無處不在

總體來說，不論是在大灣區設立港人子弟學校，還是與中科院合辦課程，均是香港路德會在大灣區精神的優勢互補和創新方面的重大舉措。而且在創新以外，還具備國際化視野，戎子由表

示，「本會在香港及美國母會與辦了不少國際學校，包括了本港首間美式課程國際學校——香港國際學校（HKIS）和協同國際學校（CIS），另外在上海及越南等地也有國際學校，加上美國七間協同大學，加上美國七間協同大學和全球2618間協同體系學府，體現了團結精神，為家長提供更多元化出路。另一方面，香港路德會也訂定學校、社會服務和堂會協作策略，將全會180個服務單位分成六區，每區18個至50個單位不等，為支持學校發展工作提供了良好基礎。未來也希望善用機構的所有資源，發揮大灣區優勢互補的團結精神，繼續為辦學推陳出新，令更多學生能夠受惠。」

### 創新融合國際化課程

為了落實整個項目規劃，路德會協同教育集團特別邀請前局長莊啟程預科書院前創校校長陳紹鉅博士，擔任深圳南山協同港人子弟學校駐校顧問校長。陳紹鉅表示，課程設計強調創新及融合，「為了切合港人子女需要，課程以香港本地課程作為骨幹，不過由於協同教育集團擁有雄厚的國際學校背景，因此還會加入國際學校



▲深圳南山協同港人子弟學校駐校校長陳紹鉅博士表示，課程加入國際學校課程元素，令課程整體更創新及國際化。



▲香港國際學校為頂級國際學校

▼協同國際學校國際受認，畢業生屢創佳績。



▲深圳南山協同港人子弟學校，提供國際級校園設備。



▲學校有恆溫標準游泳池兩個



▲路德會引入中科院光學設備教學



▲學生進行中科院光學實驗

### 香港路德會學校網絡

- 幼稚園**
1. 路德會觀塘幼稚園
  2. 路德會呂祥光幼稚園
  3. 路德會建生幼稚園
  4. 路德會陳蒙恩幼稚園
  5. 路德會愛心幼稚園
  6. 路德會恩石幼稚園
  7. 路德會救恩幼稚園
  8. 路德會錫安堂幼稚園
  9. 路德會沙灣幼稚園
  10. 路德會沙灣幼稚園（慈愛分校）
  11. 路德會聖腓力堂幼稚園
  12. 路德會聖雅各幼稚園
- 幼兒園**
13. 路德會包美達幼兒園
  14. 路德會杏花邨幼兒園
  15. 路德會陳恩美幼兒園
  16. 路德會呂君博幼兒園
  17. 路德會利東幼兒園
  18. 路德會良景幼兒園
  19. 路德會景林幼兒園
  20. 路德會長青幼兒園
  21. 路德會青衣城幼兒園
  22. 路德會富泰幼兒園
- 小學**
23. 路德會聖馬太學校（秀茂坪）
  24. 路德會聖十架學校

25. 路德會沙灣學校
26. 路德會呂祥光小學
27. 路德會梁鉅鏐小學
28. 路德會增城兆霖學校

- 特殊學校**
29. 路德會救主學校
  30. 路德會啟豐學校

- 中學**
31. 路德會協同中學
  32. 路德會北角協同中學
  33. 路德會西門英才中學
  34. 路德會呂明才中學
  35. 路德會呂祥光中學

36. 路德會馬錦明慈善基金馬陳瑞喜紀念中學

- 持續進修教育**
37. 路德會官塘書院及夜校
  38. 路德會聖十架夜中學
  39. 路德會呂祥光夜中學（屯門/九龍分校）
  40. 路德會馬錦明慈善基金馬陳瑞喜紀念夜校
  41. 路德會西門英才夜校
  42. 路德會沙田夜校

- 國際學校**
43. 協同國際學校
  44. 香港國際學校\*
  45. 深圳曦城協同國際學校

46. 河內協同國際學校\*
  47. 上海協同國際學校\*
- \*合作夥伴學校

### 港人子弟學校

48. 深圳南山協同港人子弟學校



學校資料

香港路德會協同教育集團  
深圳南山港人子弟學校  
報名及諮詢請掃描以下微信號：

校址：中國深圳市南山區  
赤灣六路赤灣五路交叉點



▲路德會學校組成密切網絡，更與該會社會服務和其他單位互補優勢，發揮大灣區團結精神，使教育工作不斷進步。